E-mail:fzbfzsy@126.com

高架上"拉链式"交替通行获网友怒赞

# 上海"教科书式"文明交通还有很多

□记者 刘海 实习生 袁毓菁

本报讯 日前,一段上海高架桥上"拉链式"交替通行的视频引发广泛传播、大量点赞,网友称赞其为"引发极度舒适"的"教科书式"通行。"拉链式"交替通行能得此赞誉,上海三年来的交通大整治功不可没。上海市民由此养成的文明出行习惯,内化于心、外化于行,凸显城市交通精细化管理背后的"深耕细作"。

所谓"拉链式"交替通行,即在两车道并一车道出现停车排队等 候或者缓慢行驶时,左右车道车辆 交替通行,反复有序行进,这一举 措有效提高车速,减缓拥堵情况。 2017年初,市公安局在依法严管 的基础上,以机动车礼让行人(包 括高架依次交替通行)作为切入 口。通过宣传引入、强化教育引导,让市民群众能真正感受到大整 治行动带来的红利,从而使得上海 文明交通达到一个根本性的改变。 而这次网友广为点赞的"教科书 式"交替通行只是众多文明交通的 一例。

上海市公安局交警总队宣传中心的孙警官说,上海还有不少"教科书式"文明交通实例。比如,路段、路口机动车礼让行人;机动车 不占用公交车专用道出行;外环内不鸣喇叭等。经过道路交通大整治的深人推进,特别是当下对行人和非机动车交通违法行为持续不断的整治,交通参与者的守法意识、文明程度显著提升。

孙警官还透露,静安区实行"路长"管理机制,通过街道职能部门共管,合力引导沿线各单位,深人传播文明礼让的交通理念。在车流量较大、车速较快的大连路路段,增设了"前方横道、注意行人"的警示标志,重新漆画菱形标线,提示车辆临近横道线时提前减速。而在人流密集的淮海中路,在高峰时段专门增派了辅警和交通志

愿者,指挥车辆、引导行人。在路面较为狭窄的汉口路上结合对"攻坚道路的整治"通过高频次的交警摩托车进行巡逻管控。在毗邻瑞金医院的瑞金二路上,通过设置导流车道、安全岛等措施分流就医车辆。

孙警官告诉记者,严格执法和 文明养成之间其实是相辅相成的关 系,严格执法使大家自觉养成文明 的行为习惯。交警将宣传教育贯穿 在执法过程中,释法说理,使得违 法者自觉意识到自身行为的错误 性,对他人、自己生命的危害性。 以对行人采取的"累进式"执法为 例:行人第一次闯红灯,记录身份 信息后进行警告、提示;第二次违 法再次警告、提示;第三次后罚款 30元;第四次罚款50元。

#### 短评>>>

#### 好习惯是怎样养成的?

"礼让"是为人处事的美德, 两车道并入一车道的交替通行是一种谦让,机动车在斑马线前对行人 的礼让不仅是减少了交通事故的发 生,更是对法律和生命的尊重。

单纯对"不交替通行"、"不礼让行人"的行为进行处罚和严管治标不治本,往往会引起驾驶人对执法的反感,这不利于驾驶人养成良好的文明习惯。所以需要通过常态化、不遗余力、不厌其烦的宣传、教育和引导,使交通参与者潜移默化地养成礼让行人、交替通行等好习惯。

从一开始的约束到自然而然的 对,方便他人、受益自己。惩罚 从来不是目的,只是作为养成良好 实明交通为惯的手段。机动车驾驶 员发自内心的礼让行为是一种人人 受禁事和敬畏。安全、文化 出行的意识需要内化于心、外化于 行,不是简单呼喊的口号,而是切 实的行为。

## 走进"红色资本家"旧居上实景党课

□记者 季张颖

本报讯 今年是新中国成立 70 周年,也是上海解放 70 周年。 也是上海解放 70 周年。 昨天,徐汇区青少年活动中心——原是"红色资本家"荣毅仁之父荣德生的旧居迎来了一批年轻党团员,著名军史学家、上海交通大学刘统教授在这个有故事的老洋房内,为徐汇区党建促进会成员单位的与会听众带来了 70 年前上海解放及建设的鲜活故事。

据刘统教授讲述,荣德生是中国实业家,与其兄荣敬宗有"面粉大王"和"棉纱大王"之称。1938年起荣德生主持荣氏企业,先后在重庆、成都、宝鸡、广州等地兴建 6 家新厂,支援抗战。1941年,日商觊觎荣氏纱厂,汪伪政府实业部派员与荣德生商谈,要他将申新一厂、八厂

卖与日本丰田纱厂,当即遭到他严词拒绝。1948年,国民党统治已成土崩瓦解之势,有资产者纷纷离开大陆,荣氏家庭也面临抉择。在一片离沪声中,荣德生专程从无锡来到高安路住所,明确表示"不离开大陆",并阻止三子将申新三厂拆迁至台湾。

"徐汇区域内,像这样的老洋房共有 2000 多栋,自新民主主义革命以来,众多仁人志士汇聚于此,为了民族复兴、国家富强在此不懈奋斗。"刘统介绍,包括工商业者在内的社会各阶层人士见证了新中国建立初期,上海如何

在陈毅市长领导下,实现毛泽东主席所言"我们不但善于破坏一个旧世界,我们还将善于建设一个新世界"的具体举措。荣氏父子作为民族工商业杰出人士,在新中国成立初期百废待兴之际,热爱祖国、热爱人民,对国家和民族无比忠诚,并且关注实业、锲而不舍,不忘强国富民初心。

活动参与者纷纷表示在实景 现场,书本里谈到的史实一下子 就鲜活、生动了,也能更好沉浸 在党课中,不忘初心、牢记使 命。部分新入党同志在现场重温 了入党誓词。



## 市妇联向垃圾分类家庭志愿者队伍授旗



#### 青浦未检公益诉讼观察员制度升级 2.0 版

### 双聘检察官、教师成"跨界"担当

□记者 胡蝶飞

本报讯 昨天下午,青浦区人民检察院联合该区教育局在青浦区第一中学,举办"法治进校园"(2.0 版)暨未成年人公益诉讼专题推进会。会上,青浦区14名中小学校长向对口检察长、副检察长以及业务部门主要负责人颁发"法治副校长"聘书。随后,青浦检察院制力检察长郑永生、市检察院第九检察的主任吴燕向这14家中小学的对口教师颁发"未成年人检察'公益诉讼观察员'"聘书。双向聘任让检察官、教师成为未成年人保护的"跨界"担当。

会上同时发布《青浦区人民检察院未成年人权益保护白皮书》(下简称"白皮书")及十大案例。白皮书显示,2016年至2018年,青浦检察院打击侵害未成年人犯罪案件80件98人,其中性侵害未成年人犯罪案件46件48人,分别占侵害未成人犯罪案件的58%、总人数的50%,主要涉及强奸、强制猥亵、猥亵儿童、强迫实淫、引诱少女卖淫五个罪名;对罪错未成年人落实精准帮教66人,开展心理支

持58人;对未达刑责未成年人开展保护处分26人;聘任心理咨询师43名,对未成年被害人开展心理救助52人。白皮书指出,青浦地区外来务工人员日益增加,随迁子女犯罪及被侵害现象日益严重;出现涉案儿童监护人利用亲生子女实施犯罪的现象。对未成年罪犯的保护处分和对未成年被害人的全面司法保护亟待加强。对此,该院未检部门积极构建"四翼式"未成年人权益保护模式,逐渐形成具有青浦特色的"未检实践",实现办案法律效果和社会效果的有机统一。

2019 年 4 月,该院与区教育局会签《关于进一步加强青浦区兼职法治副校长工作的意见》,并于同月印发《关于建立未成年人检察公益诉讼观察员制度实施意见》(试行)》,在全市首创未成年人公益诉讼观察员制度。为了确保"法治进校园"2.0版的成效,该院将以抓落实建机制促进巡讲的"力度",以学生喜闻乐见的载体和形式提升巡讲的"热度",利用"互联网+法治教育"增加巡讲的新度,并与长三角毗邻地区共享共建

共赢探索巡讲的新范围

□记者 王川 摄影报道

本报讯 日前,在第26个国际家庭日当天,由市妇联主办的"礼赞新中国·最美在我家"——2019年上海市家风家教主题宣传月启动仪式暨"5·15"国际家庭日主题活动在嘉定举行。活动现场,举行了垃圾分类家庭志愿者队伍授旗仪式,并成立长三角区域(鑫温

昆太)四地家庭教育合作联盟,推 动长三角区域家庭教育资源共享和 高质量发展。

家庭是社会的基本细胞,在"垃圾分类就是新时尚"的背景下,市妇联广泛动员社区家庭、各界妇女积极参与到家庭生活垃圾分类减量中来。积极开展"百万家庭新时尚·垃圾分类巾帼行"主题活动,结合好家风好家训工作,依托近万

个"妇女之家"、200 余个社区"家中心"及数以百万的家庭志愿者,做好垃圾分类进家庭培训;寻找各级"最美绿色家庭"、表彰名类低碳环保"文明家庭",提升"海上最美家庭""上海市文明家庭"中垃圾分类、低碳环保家庭的推荐比例,形成以"垃圾分类"家庭参与为特色的家庭文明建设良好氛围。

## 筑牢安全防线 加强校园直饮水卫生监督

□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏

本报讯 近年来,校园卫生安全问题日益受到社会关注,校园饮用水的卫生安全尤为重要。为加强对学校直饮水的监管,保障师生饮水卫生安全,嘉定区卫生计生委监督所日前启动了校园直饮水监督抽检工作。

本次学校直饮水专项监督检查,共抽取了包括上海市嘉定区望新小学、上海市嘉定区德富路中学等14所学校,重点对学校直饮水

的组织管理、查验索证、人员健康、水质检验、设施日常清洗消毒和维护保养等卫生管理制度和措施的落实情况、台账记录进行了监督检查。从现场检查情况看,各校均建立了饮水卫生管理制度和档案,并能出示直饮水设备的涉水产品卫生许可批件和水嘴清洁消毒记录,在学校公示栏等醒目区域公示直饮水水质检测结果;能开展对学生的饮用水卫生宣传教育工作,并建立相应的卫生管理台账。在对饮水设备检查的同时,卫生监督员还对各

学校直饮水设备的出水水质进行了 随机抽检,并统一送往市疾控中心 进行实验室检测,检测指标包括菌 落总数、总大肠菌群、耗氧量、浑 油度、色度和铅等。

检查现场,卫生监督员结合各学校的检查情况,向学校相关负责人就如何加强直饮水卫生管理工作进行了详细指导,并提出相关意见和建议,要求各校进一步强化饮水卫生保障的责任意识和卫生管理水平,确保辖区内学生在校期间的饮用水卫生安全。